

# 美职篮停摆事件的再思考

——写在 2008 年全球金融危机 10 周年之际

黄 璐

(华北理工大学 体育部, 河北 唐山 063009)

**摘要:** 对美职篮停摆事件进行回顾与研究, 为新时代中国职业体育改革发展提供理论参考。停摆危机的本质是劳资双方的利益争夺, 呈现了一个冲突与合作、对话与协商的自组织且高效运行的体制机制, 这些制度要素包括: 充分发挥市场化机制, 政府定位于服务者的角色; 法律、球迷与市场赋予了劳方议价的话语权; 建立公平、公正、透明的民主协商机制; 以协商程序与媒体话语为手段, 建立相互制衡的利益相关者对话机制。置于中美经济发展比较语境, 对 2008 年全球金融危机后中美经济成长与结构转型进行了比较分析, 认为美国经济逐渐走出困境, 美职篮联盟经历了稳健发展的十年; 中国经济步入去杠杆的通道, 中国职业体育错失了良好的改革局面, 重新踏入改革的深水区, 面临新时代的严峻挑战。

**关键词:** 职业体育改革; 美职篮联盟; 联赛停摆; 全球金融危机

**中图分类号:** G80-052

**文献标志码:** A

**文章编号:** 1008-3596 (2018) 06-0008-07

美国自 2008 年金融危机以来, 经历了漫长的“失去的十年”, 将时间拉平, 美国从次贷危机引发的金融系统性风险, 到 2018 年步入明确的加息周期, 抑制经济发展过热过快, 经历了奇迹般的重生过程。人们常说, 每一次全球金融危机, 都是财富大洗牌和阶层换序的过程, 大到国家, 小到个人, 无法脱离历史铁律。由于新时代中国经济与社会改革实践轰轰烈烈, 学界一直在疲于应付新的实践问题, 困于一揽子与改革实践相伴而生的新的概念及话语体系, 无暇顾及已逝的历史片段和那些具有标志性意义的历史事件。笔者聚焦于美职篮停摆事件的“回头看”研究,

为美国次贷危机后的“失去的十年”做一个宏观的梳理与总结, 并置于中美经济发展比较语境, 总结历史经验, 为新时代中国职业体育改革发展提供理论参考。

## 1 “谁受益, 谁受损”: 美职篮停摆事件的本质

经济学告诉人们最基本的生活常识, 即“谁受益, 谁受损”。2011 年美职篮停摆事件劳资双方的争议焦点在于 BRI (篮球相关收入) 分成、硬工资帽、新劳资协议年限等问题, 主要谈判结果是, 劳方接受 BRI 的 49%—51% 浮动分成制

---

收稿日期: 2018-08-10

基金项目: 河北省社会科学基金项目 (HB18TY011)

作者简介: 黄 璐 (1981—), 男, 江西宜春人, 副教授, 硕士, 研究方向为体育社会学。

文本信息: 黄璐. 美职篮停摆事件的再思考——写在 2008 年全球金融危机 10 周年之际 [J]. 河北体育学院学报,

2018, 32 (6): 8-14.

度，并视联盟收入情况进行动态调整。结合美国当时的经济发展环境，次贷危机引发的经济后果正在逐步显现。GDP增长率、家庭负债率、社会失业率等主要数据表现低迷，篮球相关收入下滑，资方难以保证上一合同约定的劳方BRI分成份额，在联盟固定投资与运营费用持平的前提下，无法填补BRI预减产生的资金缺口，唯有以投资人的亏损换取合同契约的商信价值。资方陷于苦苦挣扎的境地，正值劳资长约协议开启新一轮谈判的时间窗口，资方的利益诉求无外乎两点，一是全球经济处于低迷期，在确保联盟各项运营开支的前提下，减亏的最直接方法就是控制人力成本，削减球员薪酬；二是全球经济复苏乏力，未来经济走势不明朗，资方期望增加合同内容条款的弹性，规避可能的经济大幅波动带来的收益影响。对于处于时代风口的球员而言，最大的利益诉求则是维持现有收入水平。

应该说，美职篮停摆事件的冲突焦点无疑是劳资双方的BRI分配份额问题，硬工资帽等制度改革问题紧密围绕劳资双方的利益纷争展开，属于依附性的合同协商条款。美职篮停摆事件的本质是劳资双方的利益争夺问题，亦是美国经济社会和时代经济状况的一个缩影。美职篮停摆事件的顺利解决，透视了美国职业体育的基本制度设计和利益协调机制，以资本主义新自由主义发展为纲，呈现了一个冲突与合作、对话与协商的自组织、自修复且高效运行的体制机制。需要合理评估美职篮停摆事件背后的制度要素表现，探寻一些涉及职业联盟或联赛基本制度设计的关键点，进而理解美国职业体育基本制度框架的优越性与不足。

## 2 美职篮停摆事件的再思考

### 2.1 政府角色问题

贾珍荣等人研究认为<sup>[1]</sup>，美职篮停摆事件呈现出一个三方（即政府部门、俱乐部代表、球员工会）协商机制，化解劳资利益冲突以及解决职业体育发展中的各种问题，必须发挥政府的监管作用，建立政府职能的主导机制。从劳资协商全过程来看，美国政府或者说斯特恩治下的联盟体系，并未强力实施必要的政策干预措施，全程处

于“隐身”状态。联盟体系扮演的角色与资本主义新自由主义发展理念一脉相承，信仰之事归上帝，市场之事归市场。政府角色是基于“服务至上”的基本定位，在充分开放的自由市场中，勤勉尽职地做一个市场协商结果的呈现者。政府角色不应当是规则的制定者，而应是规则的发布者与监管者。规则是由市场竞争的主体，即职业体育劳资双方协商的结果，政府只是扮演了一个协商纪要、政策起草、发布与监管的第三方角色（权威且中立），监管角色仅限于维护市场主体共同协商制定的市场运行规则，即市场秩序的维护者，同时肩负审查市场规则（制定与运行）中有损国家与公共利益的环节或行为。如果美国实行威权制度，停摆事件就不会发生，在风平浪静的表象背后，可能隐藏的危机就是，政府主导经济与社会生活，“越俎代庖”管理不擅长之事，导致市场资源配置效率的降低，陷入全能政府的经济社会治理困境。

有必要关注美职篮联盟主席斯特恩的公开“喊话”，能否视为一种政府主导的市场监管行为。联盟主席的“喊话”是美国独特的政治生活的产物，类似于全媒体时代美国总统的“话语政治”风格，国家或行业监管者可以充分利用新闻媒体或公共舆论，以危害国家与公共利益的名义，对市场主体施加舆论压力，警示市场主体的逐利行为及可能产生的社会影响，守住国家与公共利益红线。“话语政治”缺乏法律效力，属于政府、市场与社会三方协商与信息沟通的形式，是三方意愿沟通的润滑剂。政府撤出“有形之手”，让市场“无形之手”施展拳脚，并不代表美职篮处于“散”“乱”“差”的境地，更不代表劳资双方可以联手缔造一个独立于法律之外的“独立王国”。换言之，市场矛盾及产生的利益冲突由市场主体自行协商解决，如有超越市场边界的行为，市场监管与司法体制“有形之手”必将展开问询及相关工作。

### 2.2 利益相关者对话机制

综上分析，政府没有从中扮演“调停者”的角色，没有做出强制干预市场的行为，因此视为“三方”协商机制不客观，然而，将停摆事件视为劳资双方的利益矛盾也不尽合理。由劳资双方

共同打造的赛事产品，目标消费市场是广大球迷、媒体乃至整个社会。在美职篮利益相关者链条上，包括联盟、俱乐部投资人、球员及球员工会、球迷、广告商、赞助商、合作媒体等<sup>[2]</sup>，球迷和媒体无疑占据了重要的地位，球迷代表了消费市场，媒体代表了社会舆论。主要利益相关者通过媒体与社会对话，影响劳资双方谈判的心理预期，参与劳资双方的谈判进程。最直接地表现在社会舆论的回转方面，在劳资双方展开谈判的初期阶段，球迷感性地支持自己心仪的球员，社会媒体将炮口对准“资本家的丑陋嘴脸”，支持球员捍卫自己的权利。在劳资双方互不让步，停摆遥遥无期的等待中，球迷和媒体冷静下来思考，发现停摆的焦点与现实状况具有明显的心裂痕。经历金融危机和家庭破产的美国人民生活在水深火热中，心中怒火引发球迷与媒体的倒戈，直指球员过于追求自身利益，缺乏对国家经济环境与社会公义的考虑。联盟与球员形象受损，尤其是劳方代表球员，承受着联盟形象重建<sup>[3]</sup>和舆论的巨大压力，劳资双方基于全球经济发展形势的基本判断，达成了具有较大分配弹性的议价协议。

在当今信息化社会，媒体是第四权力的来源，是政府、经济、社会三者间理解与信息交换的转换器，具有改变市场预期与结果走向的力量。新自由主义尊崇民主与开放的发展理念，借助融媒体尤其是社会化媒体的平台网络功能，建构一个充分开放的公共话语空间，一个意识形态混杂话语与表达主体意愿的指示器。媒体话语产生的公共舆论影响，汇聚了各利益相关者的利益诉求，构建了一个信息快速充分流转、网络化、扁平化的对话机制。实现公开且充分的对话交流是西方民主制度的基本特征，各利益相关者通过媒体表达自身的利益诉求；对话机制亦是一个灵活高效的利益协调机制，避免了政府作为“调停者”的低效调解过程，避免了政府作为“中间人”的信息中转失真。利益相关者对话机制可能是一个正反观点激辩的“口水仗”模式，也可能是一个点对多、多对多的复杂治理结构。从这个角度来思考，美职篮停摆事件不能简单理解为劳资双方的斗争，而是汇聚了美职篮利益相关者，

包括联盟（主席斯特恩）、球迷、媒体与社会、赞助商等各方的利益诉求。

### 2.3 劳方议价的话语权

一般而言，一个职业体育联盟及主导的赛事品牌越成熟、越发达、越有社会影响力，劳资双方作为生产供给主体就越有话语权，话语表现越强势。从劳方视角而言，劳方议价的话语权不仅来自联盟或赛事品牌影响力，也来自项目发展所赋予明星运动员的球迷基础与社会影响，所谓“一荣俱荣、一损俱损”的关系。姚明、刘翔、孙杨、李娜、宁泽涛等明星运动员为何具有与体制叫板的话语权，因为在全球高度竞争的单项体育市场，冠军具有稀缺性效应，其拥有广泛的球迷群体与社会影响，以及强大的市场吸金能力。球迷与市场的坚实后盾，无形中赋予了明星运动员厚实的议价资本。相反，乒乓球、羽毛球、跳水等项目赛事，其冠军运动员可替代性较强，加之项目的市场影响力有限，冠军运动员普遍缺乏议价能力。从这个角度来说，媒体曾经曝出王治郅、孙杨、李娜、宁泽涛等明星运动员与体制抗争的新闻噱头，极力塑造这些明星运动员桀骜不驯的一面，映衬了这些明星运动员具有强大的议价能力。相比缺乏广泛市场影响的中国奥运六大优势项目，冠军运动员的媒体表现偏于“乖巧”，因为表现“不乖”，就要面临替代“出局”。

有观点认为<sup>[4]</sup>，有三个因素决定了劳资双方在谈判中的地位，一是运动员工会的资历，二是资方的盈利能力，三是谈判能力。劳方的议价能力完全取决于联盟、赛事品牌与球星个人的影响力，有球迷、媒体与社会的鼎力支持，与资方抗衡就有议价的砝码。资方盈利能力的强弱是一个相对的概念，一个联盟或赛事品牌经营状况良好，现金流充沛，本着互利合作的原则，劳资双方更容易达成共识。在一个体量逐渐压缩的市场环境中，劳资双方囿于自家的一亩三分地，更容易产生利益冲突。谈判能力的强弱是法律实践操作层面的问题，与劳资双方聘请律师的专业性与经验有关。同时有研究表明<sup>[5]</sup>，集体议价制度改善工资水平的作用有负众望，仅限于一些局部性证据和影响机制。实质上，美职篮停摆事件中劳方之所以处于相对强势的地位，与美职篮联赛品

牌具有广泛的球迷基础和社会影响力紧密相关。劳方要具备足够的议价话语权，必须以联赛品牌与球迷成长为基础。由此，球员共同呵护自己安身立命的市场环境是多么重要，与各利益相关者共同做大做强市场是多么重要，这或许就是资本主义新自由主义崇尚“竞争与合作”的真谛。

#### 2.4 民主协商机制

美职篮停摆事件以利益矛盾与冲突开始，以民主协商与体制改良结束。从停摆事件产生的实际影响来看，在后乔丹与后科比时代，树立詹姆斯、“水花兄弟”等联赛旗帜，以短期改革阵痛换取联盟长远发展，有力维护了世界首要职业篮球市场的地位，对联盟可持续发展的影响可谓“利大于弊”。学界对此能够形成观点共识，认为停摆事件具有进步意义，停摆事件本身是推动职业体育运行机制改革，防止职业体育运行系统僵化的重要整合力量<sup>[1]</sup>。依据资本主义经济危机的基本特点，在时代发展与国际形势变化中，劳资之间的利益冲突或社会矛盾积累到不可调和的程度，就会发生大规模的群体性事件，激发社会与行业矛盾走向前台。美职篮停摆事件是过去一个长约协议周期，联盟体制与运行机制出现主要矛盾和各种问题的集中反映，呈现了当前体制机制的主要问题与多元治理改进的可持续发展的过程。美国民主与法律制度从中扮演了重要的角色，为美职篮联盟运行机制合理合法释放风险、化解矛盾、改革创新提供了基本制度保障。美职篮联盟在民主制度框架和法律精神引领下，考虑职业篮球市场的特殊性，撮合各利益相关者参与，坚持民主协商原则，寻找各方利益诉求的最优平衡，共同促进问题解决。

相比较而言，我国体育社团沿用了政府职能部门（运动项目管理中心）的架构，在改革发展过程中没有根本转变运行机制，体现出较强的“路径依赖”特点<sup>[6]</sup>。如果缺乏各利益相关者共同审议与遵守的联盟运行机制和议事规则，就会陷入政策推行受阻、运行效率低下、规则效力缺乏的境地。因为治理改革只是反映某一强势方的意愿，诸如“为国争光”这一主导性价值，以牺牲联盟投资者、赞助商、球员职业生涯选择等各方利益为代价，难以形成改革政策推进合力。美

职篮民主协商机制保障了各利益相关者平等伸张自身利益诉求的权利，充分调动了各利益相关者为联盟发展建言献策的积极性，合理激发了人性的欲望，促进了联盟及联赛品牌的可持续发展。在追求人性欲望的过程中，国家法律制度和新教伦理精神的稳压器功能展现得淋漓尽致，劳资双方并未出现超越社会道德理解的过激行为，而是在法律和行业规则的框架下，开展体面的对话协商活动。美职篮联盟的民主协商机制至少包括一些积极的制度要素，诸如集体议价、仲裁与纠纷解决机制、纪律处罚机制、工资帽与奢侈税等一揽子配套体制机制，停摆危机是对既有体制机制的改良与修正，促进联盟制度建设的逐渐完善与成熟。

### 3 全球金融危机后中美经济成长与结构转型

关于美职篮停摆与资本主义经济危机之间的联系，或者说经济危机如何影响职业体育市场，职业体育的市场化改革如何表征资本主义经济危机的本质，笔者在《NBA 停摆与资本主义经济危机》（见《体育成人教育学刊》2012 年第 1 期）中进行了初步讨论。时过境迁，2008 年全球金融危机后的中美经济成长，以及中美两国职业体育的市场化改革实践，具有历史的厚重与丰富鲜活的实践案例，足以让我们回过头来审视被全球金融危机重创的“失去的十年”的得与失。

从中美两国 10 年间取得的经济发展成果来看，突显出两国经济成长内在的结构性差异。美国经济交出了 10 年稳健增长的优异答卷，中国经济总量同样保持高速发展态势，二者内在结构截然不同。证券市场是经济成长的晴雨表，2008 年金融危机后的世界各国主要证券指数接近冰点，10 年后的美、日、英、德、法等发达国家证券市场指数连创新高，尤其是美国道琼斯工业指数和代表科技朝阳产业的纳斯达克指数创出历史新高。2018 年美国官方公布的失业率数据在 4% 上下浮动，接近 18 年来的最低点。相比较而言，中国证券市场在经历 2015 年金融杠杆“牛市”的非理性暴涨暴跌之后，一直处于萎靡不振的状态，10 年间原地踏步，金融市场服务实体

经济增长的效果不显著。

美国担忧经济过热的负面影响，中国步入去杠杆、化风险的艰难改革之路。特朗普政府为抑制经济过快过热发展，实行周期性加息、加征特定进口商品关税等具体举措。中国适时推出供给侧改革，去库存、去杠杆、化风险，热衷于大规模基建投资和地产拉动效应。需要注意的是，经济总量不具有可比性，GDP数据无法反映经济内在成长的结构，无法分辨那些由棚户区改造产生的靓丽数据。

由美国次贷危机引发的全球经济衰退，严格来说不能称之为经济危机，而是由房贷金融链条断裂形成的系统性金融风险，金融系统的危机传导至实体经济层面，对实体经济产生了一定程度的冲击。奥巴马政府采取银行救济这一主要努力来化解系统性金融风险，抑制炒房投机泡沫。一个被房地产经济绑架的国家是没有未来的，美国旗帜鲜明地刺破地产投机泡沫，向“脱实向虚”的金融痛点开刀，开启了面向21世纪的新经济发展征程——以文化经济、数字经济、科技创新驱动为主的高成长性经济发展转型过程。职业体育市场作为美国经济转型升级的子系统，在淘汰落后产能、发展朝阳产业的宏大布局中，扮演了新时代旗手和改革急先锋的角色。除了那些撬动高杠杆进行房产投机的融资客，经济低迷的状况并未对职业体育联赛市场形成足够的冲击，映射出职业体育市场的高成长性和高附加值的“双高”特征。美国次贷危机表征美国经济结构性调整与社会价值观的转向，坚决将以房产投机为标志的落后产能出清，让金融体制创新真正服务于高成长性的实体经济发展。

经济低迷时期让掩盖在靓丽产业数据下的行业矛盾暴露出来，美职篮停摆事件犹如一个行业矛盾的指示器，快速准确地抓住了联盟可持续发展的主要问题。当一个行业面临艰难困境时，就会沉潜下来反思过去的行为与历程，审思现有制度的合理性与科学性，在解放职业体育生产力方面，还需要进行哪些根本性的改革创新与实践。美职篮联盟利益相关者以“改革促发展”的基本共识，依靠各方力量相互制衡的自组织体制，进一步深化职业篮球的市场化改革，释放体制活

力，对体制机制进行修补改进。美职篮停摆危机能够让人理解资本主义这种病毒式掠取全球资源的动力机制，映射出资本主义国家制度的根本缺陷，同时表现出一些积极的制度与伦理因素，推动了金融危机后的美国经济结构转型升级。新教伦理不反对释放人性的欲望与激情，无止境地追求财富与职业成就，并以规则化、遵守秩序与体面的方式，接受时代与社会赋予的挑战。

#### 4 职业体育的市场化改革：谁的“失去的十年”

综上所述，无论从美国经济与社会发展的基本面分析，还是从美职篮联赛品牌这一文化经济的成长来看，美国经历了“黄金的十年”，或者说稳健发展的十年。遥想当年贸易战风云下的日本经济“失去的十年”，同样是卧薪尝胆、改革创新、科技转型、稳健增长的十年。或许在不久的将来，美职篮联盟又会积累新的矛盾，爆发周期性的停摆危机，诸如球星抱团打破联盟竞争平衡基本规律这一内在危机的征兆，只要存在一些良性的制度要素，就会通过联盟利益相关者的民主协商这一自组织机制，将跑偏的车轮拉回正确的轨道。

从改革开放至今，中国职业体育一直没有停止改革的脚步，以中超联赛、中职篮联赛为代表的职业体育市场获得了长足的发展，联赛品牌逐渐建立，市场体量逐步扩大，社会影响稳步提升。相比于10年间全球经济的稳健增长，和美国四大职业体育联盟的成长性而言，中国职业体育的市场化改革推进缓慢，市场反应、成效与前景不容乐观。中国职业体育开启的市场化改革，准确地说应该是管理体制变革，诸如体育社团实体化、赛事审批权松绑、中国足协改革发展、“政社脱钩”<sup>[7]</sup>等方面，这些改革政策与举措是在政府长期垄断行业资源的背景下，以供给侧改革释放的空间与能量，推行的带有“顶层设计”意愿的一揽子体制机制改革设计。缺乏来自消费市场的视角考虑，也就是基于市场需要与成长的改革设计，和市场自身期待的改革实践，诸如体育社团自治权、工资议价机制、联盟仲裁机制、纠纷解决机制、利益相关者参与决策机制、民主与

透明制度等市场关心的问题。

以全国性单项体育协会改革为例，存在三种主要改革模式，即中国足协改革模式、参照行业协会商会类的脱钩模式、部分奥运项目协会的功能优化改革模式<sup>[8]</sup>，分别代表了国家统筹安排、市场主导推进、体育部门主导推进这三种不同的主体视角。被誉为世界第一运动的足球项目由于社会影响力较大，国家层面主导推进无可厚非。篮球、排球等具有市场化基础的项目完全可以推向市场，实现自由自主的市场化改革。反观一些缺乏“钱景”的非奥运项目协会改革，本是政府职责所在，反而推向了市场。体育管理部门在理解供给侧改革精神上存在偏差，供给侧改革不是让管理部门留住优质资产（如足球、篮球），剥离不良债务（如老年人体育），供给侧改革政策的初衷也不是“国进民退”。

中超联赛、中职篮联赛品牌的十年发展史，就是俱乐部冠名频繁变更，俱乐部投资者在大面积亏损与微利间摇摆的历史。中超联赛成为全国大地产商、国企的“广告牌”。我们不禁诘问，由体育部门进行市场资源配置的效率如此低下，足球、篮球等具有强大市场“吸金”效应的项目都不能实现盈利，跳水、举重及非奥运项目等缺乏市场基础的项目，如何推向市场。学界有识之士期待的2008年北京奥运会的拐点效应并未如期而至，优异的比赛成绩反而遮蔽了“举国体制”的种种问题，利益集团以“为国争光”为挡箭牌，拒绝与阻碍真正意义上的市场化改革，走向了进一步完善与固化“举国体制”的老路。

中国职业体育并未在历史顶峰居安思危，借势放下包袱，轻装上阵，进行大刀阔斧的市场化改革，并未转变政府角色，建立以社会组织为主体的，社会化、市场化的体育管理大部门体系<sup>[9]</sup>。在拖延了宝贵的四年奥运周期时间、改革形势急转直下之时，卢元镇教授再次发声<sup>[10]</sup>，“从北京到伦敦奥运会，中国竞技体育暴露出一些源于制度性的问题，特别是在三大球全面失利的情况下。如果我们能利用这一缓冲时段推动体育改革将是明智之举。”体育管理部门延续“路径依赖”，继续混淆精英体育与职业体育的概念使用，无视职业体育面向市场主体的利益诉求，

对竞技体育“举国体制”制度进行修修补补。所谓的市场化改革，被“为国争光”“国家利益至上”的名义绑架，空有名头，毫无实质。从北京到伦敦，中国竞技体育改革发展错过了重要的战略机遇期，里约奥运会遭遇滑铁卢，“路径依赖”的风险与后果开始显现，目前面临职业体育市场大而不强、精英体育“为国争光”成绩持续滑坡的现实困境。

它山之石，可以攻玉。如果我们不能汲取经验教训，拒绝做出根本性的改变，十年后又将接受历史的惩罚。从当前中国抑制房价快速上涨、金融去杠杆、改革步入深水区、国际形势复杂多变等一系列的困境形势来看，中国经济转型升级面临严峻的挑战。十年弹指一挥间，中国高水平竞技体育（精英体育和职业体育）从辉煌到落寞，令人唏嘘。但竞技体育之于国家与社会的“旗手”身份从未过时，党和国家将足球改革发展列为优先战略，对于中国经济结构性转型升级的象征意义不言而喻。所以我们有理由期待，在新时代中国特色社会主义理论引领下，中国竞技体育凤凰涅槃，打赢面向未来的重大改革攻坚战。

#### 参考文献：

- [1] 贾珍荣,王斌,吉家文. NBA停摆事件的反思与启示:一个三方机制的视角[J]. 天津体育学院学报, 2012, 27(4):325.
- [2] 刘转青,刘积德. 利益相关者管理理论视角下的NBA停摆[J]. 体育成人教育学刊, 2012, 28(3):17.
- [3] 张雪峰. 职业体育停摆问题探讨[J]. 体育文化导刊, 2012(5):63.
- [4] 周青山. 职业体育集体议价合同的美国经验与中国前景[J]. 武汉体育学院学报, 2014, 48(6):50.
- [5] 詹宇波,张军,徐伟. 集体议价是否改善了工资水平:来自中国制造业企业的证据[J]. 世界经济, 2012(2):63.
- [6] 王旭光,惠继红. 全国性单项体育协会的社会合法性挑战和发展途径[J]. 体育科学, 2007, 27(7):7.
- [7] 王瑞,张杨. 政社脱钩背景下我国单项体育协会改革相关问题的研究——以足协为例[J]. 河北体育学院学报, 2018, 32(4):42.
- [8] 刘东锋,姚芹,杨蕾,等. 全国性单项体育协会改革:模式、问题与对策[J]. 上海体育学院学报, 2018, 42

- (4):50.
- [9] 李卞婴. 2008 年奥运后中国体育体制的改革之路  
[J]. 体育学刊, 2008, 15(2):7.
- [10] 卢元镇. 从北京到伦敦:举国体制如何向前走[J].  
体育学刊, 2012, 19(6):1.

## Rethinking the Incident of NBA Lockouts

——Writing on the 10th Anniversary of the 2008 Global Financial Crisis

HUANG Lu

(Department of Physical Education, North China University of Science and Technology, Tangshan 063009, China)

**Abstract:** This paper reviews and studies the NBA Lockouts and provides theoretical references for the reform and development of Chinese professional sports in the new era. The essence of the lockout crisis is the struggle for interests between employers and employees. It presents a self-organized and efficient operated system of conflict and cooperation, dialogue and negotiation. These institutional elements include: giving full play to the market-oriented mechanism in which the government is positioned as a service provider; Laws, fans and the market give labor discourse power on bargaining; establishing a fair, just and transparent democratic consultation mechanism; using a negotiation process and media discourse as a means to establish a mutually balanced stakeholder dialogue mechanism. In the comparative context of Sino-US economic development, a comparative analysis of Sino-US economic growth and structural transformation after the global financial crisis in 2008 is made in this study. It is believed that the US economy is gradually stepping out of the predicament, and the US professional basketball league has experienced a decade of steady development; the Chinese economy is stepping into the channel of de-leveraging, China's professional sports missed a good reform situation and re-entered the deep water of reform, facing the severe challenges of the new era.

**Key words:** professional sports reform; US professional basketball league; league lockout; global financial crisis